

KEMENESALJA

Megjelenik minden vasárnap reggel.
Előfizetési ár: negyedévre 2 pengő, félévre 4 pengő,
évesre 8 pengő.
Hirdetés: eljára elfogadandó.

POLITIKAI LAP.
Felelős szerkesztő és kiadó:
DINKGREVE NÁNDOR.

Szerkesztőnag és kiadóhivatal:
Dinkgreve Nándor könyvszomjaja Csele-domolók
ide intézendők a szerelmi részt illető közlemények
hirdetések és mindenemű penzilletékek.

Támogassuk a hazai termelést.

Örvendtes a kivitelei statisztikánk mérlege. Azt olvassuk a hivatalos híradásból, hogy a kivitelei mérlegünk keréken 80 milliót mutat a mi javunkra. Ez azért örvendtes és a magyar embernek jóleső valóság, mert mióta csak kaságunkban önállóak vagyunk, a kivitelei mérlegünk súlyos százmilliókkal passzív volt. Ez magyarul azt jelenti, hogy a behozott külföldi árukért százmilliókkal fizettünk ki többet, mint amennyit mi külföldre kivittünk.

A csehekkel megszokadt a gazdasági megegyezésünk, pedig a csehek voltak a cselekvők, mi pedig a szenvedő alap. A most megszűnt gazdasági egységünk módot adott csak szomszédainknak, hogy majdnem tetszésük szerint használjanak ki bennünket, önthessék piacunkra a máshol el nem adható selejtes cseh holmit, ezzel szemben az engedtek be piacukra magyarországi agrár terméket: állatokat, gabonaterméket stb. Nem is szólva arról, hogy ipari termékeinkből meg semmit sem engedtek be a cseh piacra.

A cseh behozatalt vizsgálva, kirívó a behozott szén és koks mennyisége. A statisztika csak 1926—28. éveket mutatja ki, eddig van feldolgozva a magyar és cseh kereskedelmi mérleg. 1926-ban két és félmillió, 1927-ben kétfélmillió hétszáz ezer, 1928-ban hárommillió négyszáz ezer méterméter a behozott szén közsén, harminckét millió pengő értékben. Ugyanezen idő alatt kilenc millió méterméter kokszt is behoztak hozzá két ötvenmillió pengő értékben. A cseh fiúka még arra is ügyelt, hogy a behozataltól még a magyar vasút se keressen, ezért lehetőleg víz úton Komáromig hajónak szállították le a behozott cseh anyagokat.

A háború után meglehetősen összehajították Európa országainak régi határait. Több élettelen ország támadt minden jog nélkül, az országhatárok sokasága és hosszúsága megnövekedett, régi gazdasági egységek szétszakadtak. Mi abba a helyzetbe kerültünk, hogy nekünk a régen elnyomott ipart kell felkarolnunk, a magyar ipart kell támogatnunk, annak termékeit kell fogyasztanunk. Az ipari életbe való befektetés azonban a mai nehéz pénzügyi viszonyok mellett sokba kerül és csak hosszabb idő múlva hozza meg a maga gyümölcsét. Azért most inkább támogatnunk a hazai ipari termékeket, annál tökéletesebbek, jobbabb lesznek azok, mert a fogyasztással elősegítjük gyáraink modernizálását.

Eppen ma van aktuális a magyar ipari termékek fogyasztása, mikor a legdühösebb ellenségeink, a csehek

korlátlanul akarják Magyarországot területre-bezudítani a selejtes cseh ipari termékekkel.

Aktuális azért is a magyar ipari termékek kivétel nélküli fogyasztása, mert ezzel kenyeret adunk munkanélküli ipari munkásaink kezébe. Azokból az ipari termékekből, melyeket külföldről hozunk be, 70—80 ezer külföldi munkást juttatunk kenyérhez. Ha tehát a nekünk szükséges összes ipari eszközjeinket idehaza szerezzük be, kenyeret adunk 70—80 ezer magyar munkanélküli testvérünknek. Ezzel fokozatosan megszűnik Magyarországon a korosztályok közötti távolság, kenyérhez jut tallunk ezer és ezer éhes, vérszegény magyar munkás gyermekeit, örömtől, megelégedést várva szorulunk be a szenvedő magyar munkás családok lelkületébe. Ami pedig szintén fontos nekünk, idehaza kaphatnánk jobb foglalkozási piactól a földműves nyeresztermények Desokát, mert a magyar nemzeti élet is, mert ez a gazdasági élettel van összefüggésben.

Ha gazdaságilag önállóithatjuk magunkat — erős, féltelmes és gazdag lesz Magyarországon még csonkaságában is.

Vasutasok táncmulatsága február 1-én a Griff-ben

A vidéki újságírók és lapvállalatok értekezlete Epersten.

A csonk Magyarországi vidéki újságírók és lapkiadók igen látogatott értekezletet tartottak folyó hó 19-én Budapesten a Bristol szálló emeleti kávéházban.

Az értekezletre nem volt nagy számmal jöttek el a vidéki újságírók és újságkiadók, akiket egyaránt a gazdasági bajok nyomása kényszerített az általános megmozdulásra, másrészt pedig hogy házragaszkodásokat, magyarszeretőkkel közéleti közbeszédet az előtt a köztársasági ferde előtt, akik érdemesebb tartottak arra, hogy a vidéki sajtó és újságírók díszlet nélkül székelték össze.

A Bristol szálló értekezletén több pontból álló tárgysorozatot, jobban mondva pánasz listát tárgyaltak le, melyeket majd kidolgozva, helyes formába öntve terjesztselek a kormány elé.

Az értekezletet mindvégig Fröhvirt Mátyas országgyűlési képviselő, a vidéki lapok és újságírók egyesületének elnöke vezette, és az ő bölcs, belső és minden kérdést gyökerében ismerő vezetésének volt köszönhető, hogy az értekezlet minden elragadtatás és minden szenvedélyektől mentesen megtartotta magas színvonalon álló gazdasági szakvitáját.

Az értekezleten több fontos, az újságírókat és lapkiadókat érdeklő határozatokon kívül elhatározták az értekezlet, hogy a múlt évben már megkezdett kirándulásokat, vándorgyűléseket folytatva az idén Szegedre tervezik a kirándulással kapcsolatos vándorgyűlést.

Az értekezlet délelőtt 11 órától délután 2 óráig tartott, melyen néha kifakadó, néha derűs beszéd-kisbeszéd hangzóttak el, így az egyébként hosszúnak látszó értekezlet élvezetesebbé

érelkesé vált és végül is a gazdasági bajok, gondok dacára, derűt hangulatban osztott szót arról, hogy este 8 órakor ismét viszont látják egymást a Gellért szálló marvanyteremben, hol diszvacorát rendeztek gróf Klebelsberg Kuno kultuszminiszter, az egyesület diszelnökének, továbbá Urton Gábor, Rubinek István és Kállay Tibor országgyűlési képviselőknél, az egyesület új elnökeinek üdvözlésére. A vacsorán a magyar közélet és a fővárosi és vidéki sajtó számos kiváló-ága vett részt. Ott volt Klebelsberg Kuno gróf valóságos és közoktatásügyi miniszter, Rubinek István, Kállay Tibor, Nagy Emil, Fröhvirt Mátyas, Linzauer Albin országgyűlési képviselők, Simon Elemér főispán, leventi Kozma Miklós, a Magyar Távirati Iroda elnöke, Kállay Tibor, Wanschker Frigyes, a Magyar Távirati Iroda ügyvezető igazgatója, Rakóczy Imre sajtóelnök

helyettes, Zulawsky Elemér tanácsnok, Sümei Vilmos kormányfőtanácsos, Radványi László a Szaklapok Egyesületének elnöke, Szavay Gyula a Kereskedelmi és Iparkamara elnöke, Szirmay István a Magyar Újságírók Egyesületének elnöke, Halasz Miklós vezérigazgató, Papp Kálmán c. prépost, vitáz Csörnyey Sándor, Lakatos Sándor, Vida Gyula, Marantay Zoltán, Garovich Jenő az egyesület igazgatója, Frankl Pál, Markovics Kálmán a Grafikai Főnökegyesület részéről, Urban Gusztáv jogtanár és a vidéki lapok főszerkesztői majdnem teljes számban.

Klebelsberg Kuno gróf kultuszminiszter megérkezése után bemutatatta magának a megjelent vidéki hírlapírókat és hosszasan elbeszélgetett velük a helyi viszonyokról.

Az első fölkezesőtől Fröhvirt Mátyas országgyűlési képviselő mondomta, aki lelkes szavakkal ünnepelte Magyarországon kormányzóját. Szavait a megjelentek felé fordították végig.

Pásztor József, a Dalmagyarság (Szeged) főszerkesztője Klebelsberg Kuno gróf kultuszminisztert ünnepelte diszelnökké való megválasztása alkalmával. Hangzottak, hogy a vidéki újságírók társadalom a maga érdekében folytatott közéleti egyetemes feltevére egyszemélyesen sorakozott fel a kultuszminiszter decentralizáló kultúrprogramja mellé, mert azt olyan nagy horderejű és koncepciójú átszervezésnek tekintik, hogy attól végeredményben a vidéki sajtó felvirágzását is várja. Politikai partizánok eltekinthető — mondomta — az egész vidéki társadalom nevében választott diszelnöknek Klebelsberg Kuno gróf kultuszminisztert, mert hatalmas magyar nagyrabecsülést hoztak el neki.

Klebelsberg kultuszminiszter hangzottatta, hogy a »vidéki« szóhoz jogtalanul tapad a provincializmus ize, mert aki sokat jár a vidéken, az olyan kultúrora bukkan ott, amelyet Budapest némely köreiből sem lehet mindig találni. A provincializmus mellékirat tehát ki kell kapcsolni, mikor a vidéki újságírókat beszélünk. Ezután hangsúlyozta, hogy már régóta behatóan foglalkozik a vidéki városok kérdésével és általában a város gondolatával. Azokat a dolgokat, amelyeknek részben megvalósítását köszönheti, sokszor felreaggaszták, mert úgy kommentálták, mintha a főváros ellen akarna állást foglalni. Ez távol állott tőle. A kiegyezés korában szűkös volt arra a kettős monarchia igazán demokráciájára és paritásosságára, hogy a monarchia felbontására, a Duna mellett Bécs kulturális befolyásának ellensúlyozására egy második milliós város fejlődjen a Dunamentében.

És a milliós város meg van, ezért több lenne az országban továbbra is minden évek hivatalyannal a vidéken versengésnek okosva, minden energiát a központba juttatni. A történelmi magyar birodalom huszongy

millió lakosához viszonyítva egymillios közigazgatási Budapest és az elővárosokat hozzászámítva, egymillióharomszázötven közigazgatási Budapest még nem volt talmeretűze. De ma az öt-millióelődöttszázötven magyarhoz viszonyítva, nem sok a egymillióharomszázötven ember komlómeratuma ugyanakkor, amikor ezzel szemben a vidéki a városéknál még és fehérvérűség legreszedelmesebb jelei mutatkoznak. Ez ellen emelte fel a szavát, mert ami a kirgység korában helyes politika volt, azt nem szabad csupán a megszokás, a tennetlenség törvényeivel fogva továbbfolytatni olyan időben, amikor azzal veszélyeztetődik a magyar nemzetet. Tavol áll tőle az a feltevés, hogy Budapest érdekében nem kell intézkedéseket tennünk, igenis kell, de azok más természetűek legyenek. Nemzetközi forgalmat kell Budapestre terelni, nem pedig a vidéki forgalmat ideirányítani és ezzel a vidék élet-lehetőségeit csökkenteni. Ez ellen nyomattal fog a jövőben is állást foglalni. Politikai élete hátralevő részében egyik főfeladatának tekintti, hogy a magyar vidéki városi gondolat érvényesítéséért küzdjön. Ahhoz, hogy a magyar vidéket eljegyeztesse az ország, meg kell erősíteni Budapest kulturális pályáinak akcióját, nem elég ahhoz, hogy egész Magyarország területét bevilágítsa fényével. Elettől a vidéki gondolatosságunkra van szükség.

Még kell vizsgálni minden egyes vidéki városnak földrajzi helyzetét, múltját, társadalmi összetételét. Ennek a városfejlesztő munkának a vidéki újságírók a főmunkája.

Közfeltevés az országban, mindenekelőtt a lakosok között, keresztül-egyes városi képviselő, mikor a parti politikai életbe kerülnek. A budapesti mentalitás igen sok esetben minden másra inkább törekszik, mint a vidéki városok fejlesztésére. A Pestre került politikust magával ragadja ez a gondolkodás és felfedezi, hogy az alkotmány szabályai szerint tulajdonképp nem egy város-képviselő, hanem az egész nemzetet. Így lassan megelégedik azokról az ígéretekkel, amelyeket otthon, vidéki városában tett, pedig a vidéki embereket semmi sem hajtja inkább a szélsőségek felé, mint az, hogy politikusi ígérete és későbbi magatartása közötti különbséget meg a komoly őszhagy. Ennek a visszassagnak partköltségétől meg kell szűnnie a ha ez megtörténik, a betevőné váljk, hogy minden energia Budapestre koncentrálódik, lesz virágzó városi élet és virágzó vidéki sajtó.

A nagy tetézzel fogadott miniszteri beszéd után még sok poharköszöntő hangzott el. Lapunk úgy az újságírók és lapkiadók gyűlésén, mint a diszvacsorán is két taggal képviselve volt.

Vasutasok táncmulatsága február 1-én a Griff-ben

H I R E K.

Herczeg dr. Balthyány-Stratmann László meghalt.

Vasvármegye, de az egész ország, sőt a közeli külföld is megdöbbenéssel fogadta a szomorú hírt, amelynek nyomán mélységes részvétellel fordul a nagy magyar halott ravatala felé.

A nagy halott életének útját két gyönyörű alapvonás jelzi: a mélységes vallásosság és az elernyedhetetlen munkásság. Ezekből fakadtak, mint a gazdag, kincses forrásokból azok a jó tulajdonságok, melyek egész életét jellemelték.

Hivatásának fogadta el, hogy vagyoni a haza, a szegénysoron betegek és a bajbajutott szegények javára használja. Ettől a hivatástól nem tért el haláláig sem.

Balthyány-Stratmann László herceg készült orvosnak. Édesatyja-gazdapályára adta, a bécsi gazdasági főiskolába. Később a bécsi egyetem bölcsészeti karán folytatta tanulmányait. Különös

szerelettel foglalkozott a csillag-aztall, azért köpésényi birtokán modernül berendezett obszervatóriumot épített.

A bölcsészeti tanulmányainak befejezése után, végre sikerült régi vágyát is elérnie, t. i. hogy beiratkozott a bécsi egyetem orvosi fakultására, hol 1899-ben avatták orvos doktorrá. Innen indult el áldásos munkájára, melytől elég korán szakította el a súlyos betegség és végül a halál.

Körvéadászat Vönöckön. A vönöcki vadászársaság hétfőn tartotta körvéadászatát. Teretke került 218 nyul. A vadászaton 25 puskás vett részt, közöttük vitéz Somogyi Pál tábormók, a vitézi szék kapitánya és vitéz Potttyondy Lajos kapitány.

Megkezdik a kisbirtokosok szanalását. A kormány segítségére siet a kisbirtokosoknak és 33 millió pengőt boosított rendelkezésre. Valamennyi vegrehajtás előtt álló kisbirtokos kap kölcsönt vagyona 40 százaléka-erejéig.

Betegpénztári megbizottak választása a vasutasoknál. Ma vasárnap és holnap választanak betegpénztári megbizottakat ország-szerte a vasutasok. Felteendő az volna a helybeli vasutasok érdeke, hogy Cellidömölkről is bekerüljön legalább egy tag a betegpénztár választmányába, ami csak úgy volna lehetséges, ha ott is van egy beosztott vasutas személyzet az egy tábortáca alatt. Különösen nagy érdeke főződik a helybeli vasutasokhoz a nyugdíj-okuak, mert azok egy tábortan szavaznak és a győzelem így biztosabbnak látszik, de csak úgy, ha valamely nyien egy emberre adják le a szavazatokat. A többi alkalmazottak megoszlának, több osztályra tapozódnak, azért ezeknek már nehezebb a helyzetük. A győzelem is lehetőséges volna, ha a szavazatok egy emberre menének. Ha a vasutasok és nyugdíj-ók nem tartanak össze, egész biztosan elesnek attól a lehetőségétől; hogy saját embereiket küldjék be a betegpénztári közgyűlésre.

Vasutasok mulatsága. A vasutasok február hó elején tartandó mulatság hírvok már szétmentek. A bábra erősen készülnek a vasutasok és a község polgarai is. Az előjelek azt mutatják, hogy a vasutasok balja igen népes lesz, így a sikerre jó kilátások vannak. Jó kiszolgálás, jó cigány, meleg terem biztosítva van.

Lopás a szállodában. Hétfő este Cellidömölkőn a Németh György-fele vendéglőben megszallt egy 25-30 év körüli fiatalember és kivett egy két agyas szobát. Reggel felitt, hogy az utas nem jelenkezik, érdeklődni kezdtek utána, miközben látták, hogy a szoba üres, az illető eltűnt, de eltűnt vele a szobában levő ággyhuzat, asztalterítő, törülköző. A nyomozás során megállapítást nyert, hogy az illető hamis nevet mondott be, valószínűleg Pápa felé szökött. Pápan hasonló eset történt, a Hungaria szállóban is megszallt egy egyén, kire ezen személyleírás rá illik, ott szintén ily fajta dolgokat lopott el és ott is hamis nevet használt. Körözése folyamatban van.

Hirtelen halál. Csütörtökön délbén hirtelen meghalt Németh Sándor ny. pályafelvi-gyázó neje szívizéhhűdés következtében. A család éppen ebédelni állt, mikor Némethné hirtelen szívéhez kaott s leessett a székéről. Tegnap délután 4 óraker temették a Sági-utcai gyázóházba.

Meghalt a szállodában. Krammer Mór utazó szerdán Cellidömölkre érkezett üzletkölések végett. Dolga végzetével a Domokos-fele szállóban lakást vett, megvacsorazott és lefeküdt. A szoba asszonyok meghagyta, hogy reggel hat óraker keltsse fel, hogy tovább utazzon. A szoba asszony pontosan, a meghagyott időben zörgetett, de mivel nem kapott választ, az ajtót lakatossal felsnyitatták és a 64 éves Krammer meghalt találták. Halálának oka szívizéhhűdés. — Krammer a budapesti Obiart temetkezési öökkelet gyártó cég megbizottja volt, már 35 éve hogy utazó. A majosi nemzetközi vásáron még a saját virág-üzletével szerepelt, de a rossz gazdasági viszonyok következtében mindent elveszítette és újból az utazói álláshoz kellett fordulnia.

Domokos-Fele szállodás azonnal értesítette az Önkéntes cégét az ehaláláról és hozzájáruló a cég úján értesültek a halálesetről. A holttestet elszállították Budapestre.

Négyválti gyűlés. A cellidömölki evang. Négyválti ma délután 3 óraker az Árpád utcai új iskolában gyűlést tart, melynek tárgysorozatán több főnöcs tarék szerepel.

JÓT TESZ!!!
Önmagával és rádiójával VALVO csövet használ. Kapható: Koczor Dániel rádiószaküzletében.

Elhajasodásnál, koszvényneél és cukorbetegségneél a természetes Ferenc József keserűvíz javítja a gyomor és a belek működését és előmozdítja az emésztést. Az anyagcserehátralmak gyógyító eljárásának több katalója megállapította, hogy a Ferenc József viz-kúra nagyon szép eredményre vezet. — A Ferenc József keserűvíz gyógyszer-tárakban, drogeriakban és fűszerüzletekben kapható.

Négy bankjegy van kivonva a forgalomból. A sajtó röviden megemlékezett arról, hogy a forrázóitól kivont 5 pengős bankjegy már csak a Magyar Nemzeti Bank vajta be. Sem kereskedő, sem pénzintézet, sem posta nem fogadja el. A nagyközönség tájékoztatására közöljük az erre vonatkozó rendelkezéseket; Mindenekelőtt két terminust kell megkülönböztetni: 1. a bevonási, 2. az elévülési határideőt. Kivonás a. a. kerül 1. az 1926. március 1 kelet alatt kibocsátásra került 5 pengős bankjegy, amelyek bevonási határideje 1. 19. június 30 volt. 2. Az 1929. aug. 1 kelet alatt kibocsátott 5 pengős, melynek bevonási határideje 1930. december 31. Elévülési határideje pedig 1932. Ezt az 5 pengős kivet január 1 től senki sem köteles elfogadni fizetési eszközként. Most kizárólag a MNB váltja be. 3. A 10 pengős, melynek bevonási ideje 1930. június 30. Elévülési határideje pedig 1933. június 30. A 20 pengős, amely 1926. március 1 kelet alatt került kibocsátásra és 1931. május 31-ig forog még a közönség között, de május 31 után 1934. május 31 ig már csak a MNB váltja be. Ugy, hogy jelenleg 4 bankjegy van bevonásban; a kettéfele kelet alatt kibocsátott 5 pengős, az egyfajta 10 és egyfajta 20 pengős. A beváltást úgy a kereskedők, pénzintézetek, mint a magánosok, de legfőképpen a posta veszi erősen igénybe.

Tanulmányat Konstantinápoly-Szentföld Egyptomb. A Párisi Magyar Diákegyesület Utazási Osztálya, mely a MERFOSZ tanulmányot rendezi és az elmúlt szezonban 23 tanulmányút indított 1050 résztvevővel, f. évi február hó 15-én tanulmányút rendez Egyptomba. Útirány: Budapest, Szóba, Konstantinápoly, Ankara, Aleppo, Damaszkusz, Jeruzsalem, Kantara, Kairo, Assuan, Theba, Luxor, Kairo, Alexandria, Pyreus, Athen, Nia, Budapest. Időtartam 35 nap. Részvételi díj 1600 P. Rvndez továbbá tanulmányút febr. 1-én Párisba, továbbá a tavasz folyamán Északafrikába, Olaszországba, Konstantinápolyba és a francia Rivérjára. Az erre vonatkozó pro-pektust az érdeklődőknek legnagyobb keszegegel díjmentesen küldi meg a Párisi Magyar Diákegyesület Utazási Osztálya Budapest IX. Ferenc körút 38. Isz. 2 Telefon 872-74. Hivatalos órák hétköznapokon d. u. 4-6 óráig.

Vasutasok táncmulatsága február 1-én a Griff-ben

Nem lehetett katoná, felakasztotta magát. Németh Kálmán 18 éves cipész-segéd, kemenessömjeni lakos szelle házában hétfőn délbén az istálló padlására felakasztotta magát. Mire észrevették, már halott volt. Önként jelentkezett katonának, de fiatal korára való tekintettel elutasították és ebből bánatában követta el végzetes tettet.

Elhunyt éves leányka...
Felhívás a birtokból házhelyhez...
A Csillag a folyó...
Bóta a hozatali cég...
Négyválti az új tulajdonos...
Szenlepis a virradóra...
A Mária a ló...
Megjelent a induló...
Főmélto a leánya...
Önkéntes a katonának...
Magyar a katonának...
Magyar a katonának...

Magyar a katonának...
Magyar a katonának...
Magyar a katonának...

Magyar a katonának...
Magyar a katonának...
Magyar a katonának...

Magyar a katonának...
Magyar a katonának...
Magyar a katonának...

Magyar a katonának...
Magyar a katonának...
Magyar a katonának...

Magyar a katonának...
Magyar a katonának...
Magyar a katonának...

Magyar a katonának...
Magyar a katonának...
Magyar a katonának...

Magyar a katonának...
Magyar a katonának...
Magyar a katonának...

Magyar a katonának...
Magyar a katonának...
Magyar a katonának...



ott legyen minden palotában és kunyhóban. Töltsék be gazdag és szegény szívét és lelkét, hogy legyen zsongó, megindító, ugymint az ezeket verő, dörgő, a szívek vaskaput döngető akkordjai nemzeties szövegevel karöltve legyen zután buzdító daluk. A mi nemzeti és aranyzintű nyomással, gyönyörű kiviteiben jelent meg, mely megrendeíthető a szerzőnél 1 pengős árban. (Humayer Mihály Budapest, IV. Pálfi Sándor u. 2. III. 1.) Reméljük, hogy ezen hazafias szerzemény rövidesen kedvelő indulója lesz a magyar közönségnek.

Vége a könyvelőmű sajtotöröknek. Január elején életbe lépett az igazságszolgáltatás egyszerűsítéséről szóló törvény s. olyan paragrafusokat is tartalmaz, amelyek előreláthatólag véget vetnek annak, hogy boldogboldogtalan, sokszor a legkisebb alap nélkül sajtotör indíthasson. A törvény értelmében a bíróságnak jogában van a főmágnag vadlótól a felmerülő bünyűi költések fedezésére előleget követelni. Ha a pénzt a főmágnavádó nem helyezi letétbe, az eljárást hivatalból megszüntetik.

A gyermekgyógyász bejelentését kötelezővé tette a népjóléti miniszter. Az erről szóló rendeletet most költötték meg a vármegye alispánjának.

Sok az országm. kevés a rágógummi. A lapok elejéről rendszerint érdekes képekkel illusztrált riportot közöl. Tolnai Világlapja legújabb száma, amely változatos és gazdag tartalommal jelent meg. A sok cikkben nyilván kívül két folytatásos regényt és nagy rejtélypályázatot közöl. A rejtélypályázat keretében férfi és női orák, ötvösművészeti ékszerek és regények kerültek kiadásra. A népszerű képeket egy száma csak 24 fillér.

Székrekedés. Tudományos megállapítások megerősítik, hogy a természetes **Frönc József** keserűvíz a makacs székrekedés mindenféle jelenségénél a legjobb szolgálatot teszi.

Vásárlási visszatérítések kiosztása a Hangyánál: A Cselekmők és Vidéke Hangya Fogyasztási Szövetkezet igazgatósága közli, hogy a múlt évi vásárlási visszatérítések kiosztását megkezdték. Felkéri azért a szövetkezet igazgatósága a tagokat, hogy az ősz gyűjtött és ősszedett blokkokkal a szövetkezet irodájában mielőbb jelentkezni sziveskedjenek. Miután a múlt közgyűlésen megszavazott 50 százalékos létszerezés felértékelés és az alkalommal lesz tagsági könyveken átvezetve, minden tag sziveskedjék saját érdekében tagsági könyvét is bemutatni.

Máriák és Károlyok jelentkezzenek. Az összes Károlyokat és Máriákat jelentkezésre kéri fel a legnépszerűbb magyar színház képeplap, a Délbáb, amelynek most megjelent 4. számában közli, hogy a Máriák és Károlyok között névnapj ajándékol három ezüstkanalat tokban és zsebként oszt ki. A Délbábunk ugyanebben a számban olvasható az is, hogy a Károlyok és Máriák milyen feltételek mellett kaphatják meg az ajándékokat. A Délbáb új száma gazdag tartalommal jelent meg. Egy szám ára csak 20 fillér. Minden újság árusnál és dohánytöszkedésben kapható.

Állami nyugdíjas nem lehet városi vagy községi alkalmazott. A szerb pénzügyminiszter javaslatát most tárgyalta le a belgrádi koronatanács és azt elfogadta. Az új törvény értelmében állami nyugdíjas nem lehet városi, vagy községi szolgálatban és így egy időben két helyről nem élvezheti senki a fizetését, illetve nyugdíját. A hivatalos információk szerint ezzel azt akarják elérni, hogy az állandóképpen segítsenek és így sok autonóm testületnél nagy személyi változások lesznek, ezzel számos intellektuális kényeret, akik eddig állás nélkül voltak.

Január 25-én lesz a **Miss Magyarország** választás. A Színházi Élet a heti száma közli a január 25-iki Miss Magyarország választás részletes programját. Mindenki lazassal érdeklődéssel várja, ki lesz az új Miss Magyarország. Ince Sándor hetilapjának új száma már beszámolóval hoz a Miss Debrecen és Miss Miskolc választásáról. Részletes és pontos beszámoló írásban és képből a Széchenyi esküvőről, gyönyörű mélynyomású képek és érdekes riport a hét bajnairól: Erdős Renée, Nagy Endre, Harsányi Zsolt, Szép Ernő, Ince Sándor

Ujdonság!

Ujdonság!

Impregnált papirszőnyeg

1 m. széles 70 fillér. méterje

Alka mas falvédőnek és kályhaellenzőnek is.

Különféle mintákban kapható.

Dinkgreve Nándor papirkereskedésében.

dar ut cikket a Színházi Élet új számába, amely rengeteg érdekes cikket, riportot és gyönyörű képeket kívüli beszámoló a Nemzeti Színház premijéről, ezenkívül folytatja Erdős Renée »Ezüst bölcső« című regényét, Ince Sándor hetilapjának a heti darabmellékletét Ferke, mint vendég. 32 oldalas gyermekújság, kezimunka melléklet, kotta és érdekes rovatok teszik még ezenkívül gazdaggá a Színházi Életet, melynek ára 1 P. negyedévi előfizetési díj 10 P. Kiadóhivatal Budapest. VI. Aradi u. 8.

Milán király, Sándor király és a két királyne: Natasa és Draga Masin tragédiája. Az Obrenovic dinasztia kiáltásának romantikus és izgalmas adatait gyűjtötte össze Marie de Bon francia író és ezt a felelte érdekes írást meszterezte a 8 Órai Újság. Ez a budapesti újság a mellett, hogy a legjobb, megpontosabb és legmegbízhatóbb hírszolgáltatást juttatja olvasóinak: időként érdekes riport-ozásokat is, amelyek a legkötönyebb napi olvasmányok voltak mindig és hogy azok lesznek ezután is, azt garatálja az ilyen cikksorozat, mint az Obrenovic dinasztia kiáltása január 24-én szombaton jelenik meg a 8 Órai Újságban és azonnal mindennapos folytatásokban egy-egy egész oldalon. A rendkívül érdekes cikksorozatot az olvasók figyelmébe ajánljuk. A 8 Órai Újság szerkesztősege és kiadóhivatala Budapest, VIII. József körút 5. szám.

Közszentnyilvánítás.

Mindazoknak, akik felejtetetlen jó férjem,

Tompa Károly volt magyarencel korjagyzó elhalálozásával a nagy veszteség felett érzett fájdalomunkat részvételükkel enyhíteni igyekezték, fogadják ezután bálás köszönetünket.

Magyarencs

Üzv. Tompa Károlyné.

Eladó szántó föld. 12 hold elsőrendű szántó föld

a város közelében, azonnal eladó. Bővebb értesítés nyerhető Baross Imréné Cselekmők. **Hirdessen a Kemenesaljában.**

Tisza Kálmán.

Politikai és publicisztikai tanulmány.

47) Irta: Vécsey Tamás.

Mikor a szabadelvű párt nevében Jókai bucsuztatta a lemondott Tiszát, ékes szavait azzal zárta, hogy »akár az történik, amit remélek, akár az, amitől félek, eljön Tisza Kálmán« és az történt, amitől Jókai félt. Nagy Magyarországi osillaga letűnt Tiszával örökre, az a dalozni és énekelni nemcsak egy miniszterelnök bocsát el, nemcsak egy part uralma veszett oda, nemcsak egy egész rendszer semmisült meg, amelynek folytatásához rajta kívül képességgel senki sem bírt az országban, — hanem eslelt akkor a 67-es kiegyezés és vele a monarchia is. Tisza Kálmán után már csak a kereteli maradt fenn a kiegyezési törvények, a szellem elszállott és az utókörmányok mindenigyekezete dacára az a felfogás vette át uralmát a közvéleményben, hogy a magyar állam csak az azon közjogi és politikai követelmények megvalósítója, amelyekről a közösség javára lemondottunk. Egyéb feladata nincs is. Az állam tehát egy ideális és meg nem valósítható követelmény, mely az élet realis szükségleteit nemcsak mellőzi, de azokkal a maga arándjait egyenesen szembeállítja és erőfölényesét csak ezekre pazarolja. Hogy ez a fordulat hova, miind tragédiához vezetett, leirtuk már előbb.

Tisza Kálmán előre látta nemzetének tragédiáját. »A magyar faj ebben a hazában csak addig lesz fenntartható, míg a Habsburg-ház életfeltételeivel ellentétbe nem jut, — így szól egyszer Kristóffyhoz.« »Ezt a vendérvita idejében jegyeztem fel, hogy elmondtam-e vagy nem, bizony már nem emlékszem, de akár elmondottam, akár nem, maga a dolog igaz, sőt talán ma még igazabb, mint akkor... Apának vezérével is ez volt. Olykor hoztakotak, de életfeltételeikben nem bantották a dinasztia. Sőt igyekeztek megadni mindig, amit az az életfeltétel megkívánt. Ez tartotta fenn a magyart. Ez a leánya a pragmatika sankciónak is. Nem boldog beszéde az »contra vim externam«. Az »örök« joi tudtak mit csinálnak, mikor 1723-ban megszerződtek. Ebben a szerződésben biztosították a magyar nemzet létét. Mi segítünk megvédeni téged, te pedig megvédsz minket. Nagy bölcsesség, nagy előrelátás rejlett ebben. Ez az volt a felfogás századokon keresztül. Csak most kezd az ezte elmenni a magyarok. Mi a dinasztia életfeltétele? A hadsereg. Ezt akarják most megint kikézen-rostrukciókkal és egyebekkel. Baj lesz ebből a magyarra.«

A hivatalos lap 1890. március 16-án hozta a kormány lemondásával együtt azt a külön keziratot is, melyben a király így bucsuzik a kiróbat munkatársától: »Kedves Tiszai Közel tizenöt évi működése a miniszterelnöki állásban már maga is fényes bizonyítéka azon bizalomnak, mely Önt az évek során át, valamint részemről, úgy az ország részéről szakadatlanul kísérte. Es méltán mert azon kiváló szolgálatok, melyeket Ön nem egyszer nehéz körülmények között önzéstelen hazafias érzettel, mely belatással és önmegtartó feláldozó tevékenységgel, nekem, az országnak és az egész monarchiának telt, valóban elismerésre méltók és bálás...

1) Lásd Kristóffy József i. m.

zetben fogna maradni mindenkor. Fogadja az elemes, és változatlan kegyelem biztosítása mellett egyaránt legjobbabb körülményeket...

Nemcsak kiralyának hálás elismerése követte a Tisza Kálmán önzetlen és hazafias érzelmeivel teljesített munkaközpontját. Egész...

Mind ezeknek elismeréséül Tisza Kálmánok alig vannak történetünk és publicistika között elfogadhatatlan bírálat. Ha nem csak azokra is...

vennyajvaslatát mind megvárta az országgyűlés és valamennyi szentesítette a király. Belsőügyi miniszteri befolyásával 1875-ben 45...

Mindenek előtt meg kell alapítanunk, hogy a magyar nemzet egysége Tisza nyelvi és kulturális, területi, közgazdasági, parlamenti és jogazonossági szempontból...

Nalunk a nemzet-egység jogi eserkölési alapokon nyugodott. A jogi alap az állampolgársági és nemzeti jogi törvény volt, míg annak erkölcsi alapját a hazaszeretet képezte...

A hazaszeretet melegsége az iskola. Ez a magyar államunk hirtelje, az összevált és összeforrasztó elem, mely tankegyvein, olvasmányain, térképein, sőt önépítésén és játékaiban is kifejezésre juttatja a nemzeti szellem irányait...

1) Eötvös Károly: Nagykörol és kicsinyekről. 2) i. m.

Miért süsünk csak Dr. OETKER-féle sütporral? mert magyar gyártmány, mert az egész világ közsímet, mert anyagot, időt és türelőt takarítunk, mert a sütemény dr. OETKER-féle sütporral mindig és mindenkor biztosan sikerül.

Négy szó! Négy szó! Négy szó! DISKAY MEGŐRÖXIT SZÉPIT FIATALIT. Vésse jól emlékeztetébe a négy szót és Budapesten el ne feledje fölkeresni a közkedvelt mester műtermét, hol a legjobb anyagot leaművészibb kivitelű legmérsékeltébb árakat kapja s hol FÉNYKÉPNAGYÍTÁSÁIT posta útján beküldött képek után is gyorsan és élethűen elkészítik.

MŰTERMEK: VII. Rákóczi-ut 74. sz. II. Zsigmond-u. 36. sz. Magyar Dívatermek hazában Telefon József 35-49. Lukács útról szemben Telefon Automatá 517-40. E lap előfizetői 25% kedvezményben részesülnek. Ezért e szelvényt vágnia ki és rendelkezésére bocsátja.

való kimunkalásán az államon kívül a társadalom közreműködött, így a hűnyadmegyei nép visszamagyarosítása érdekében Szathmáry György indított társadalmi mozgalmat s ez a mozgalom adta meg a lendületet a magyar köznevelési egyesületek alapítására...

A nyelvoktatás terjedésével és felöltök oktatásával arányban növekedett a magyar hírlapok és folyóiratok száma s amíg ezekből 1872-ben 223 magyar és 151 nem magyar nyelvű jelent meg addig 1890-ben magyar nyelven 636 ot és nem magyar nyelven 177-et talunk megjelenni.

A magyarul tanuló nemzetiségeknek nyelvvel szembeni iránti törekvését irodalmi, tudományos és művészeti kincseink tették indokolta és érdemessé, mert ezek adtak nekik ethikai és esztetikai jutalmat. Irodalmunk mindig szoros kapcsolatban állott a nemzet politikai életével. Nagy költőink, kik a forradalom idején a harcra buzdító lantot verték, annak elnyomása után a nemzet fájdalomát tolmácsolták...

Eladó egy szép háromszobás lakás és mellékhelyiségből álló ház kerttel. Cim megtudható a kiadóhivatalban.

4 szobás lakásból álló ház nagy pincével és mellékhelyiségekkel 1931. május elsejére bérbe adó. A ház esetleg el is adó. Cim a kiadóhivatalban.

A dékoti kalmi aj... zheti be, ahol... ok, honok, ok, lók... 6-12-18... r e kaphatók... lániel... ágr-szaküzlete... Telefon 30.

UJRA LOM... a tisztaság, rend... galás, melyet... mény... lap előfizetőinek... ban... olcsó árainkból... (P: 150 es...)t adunk.

Kis... vagyunk a... dvarral... tel várjuk csak... klan... Budapest... mban a Keleti... oldalával.

Saj... kisse... 50-60... telével... termelő

NEM... kisse... 50-60... telével... termelő

nkákat, kát, kovácsolt... ácsolt, bármily... yet, új munkát... r-nbb kivitelben... készít... Lajos... mőkön... tosan és gyer...

Cellő... szám alatti... és a szüke... nal eladó... ben érdekli... Lakat... kifogástalan... vaskaput, rendszerű... vagy javítás... ot... Kint... nesaljába.